
 
 

 
Πέτρος Μηλιαράκης 

 
Αγαπητά μέλη της Επιτροπής Γερμανικών Οφειλών, 
 
Με βαθιά θλίψη σας ενημερώνω ότι ο κοινός μας αγώνας με τον Πέτρο 
Μηλιαράκη έφτασε στο τέλος του. 
Ο Πέτρος πέθανε αιφνίδια από καρδιακή ανακοπή. 
 
Σε προχτεσινή μας επικοινωνία, μου έδωσε συμβουλές για τον τρόπο που 
θα χειριστούμε το θέμα «Γερμανία κατά Ιταλίας στη Χάγη». Έκλεισε το 
τελευταίο του μήνυμα στις 4 Μαΐου με τη φράση: «Το θερμό μου χαιρετισμό 
σε όλα τα μέλη της Επιτροπής». 
 
Ο Πέτρος ήταν άριστος νομικός, σεμνός αγωνιστής, σκληρός δουλευτής σε 
Ελλάδα και Ευρώπη, παραδειγματικός δημοκράτης με οξυδερκείς 
παρατηρήσεις και ευθύβολη πένα. 
 
Είναι δύσκολο να αποχαιρετίσω τον Πέτρο που μέχρι χτες ήταν 
ολοζώντανα παρών. Είμαι κυριολεκτικά συντετριμμένη. 
 
Ελένη Σαββάκη 
 

 

"Βγήκες εις την ψηλότερη αετοκορφή της Κρήτης, στο φεύγα σου 
δακρυρροεί κι ο γέρο Ψηλορείτης. 
 



Το μπόι σου ήτανε ψηλό, επρέπιζε το ζάλο, η προσφορά σου θα γραφτεί, 
περίσσα, δίχως άλλο. 
 
Τούτα τα λίγα, τα στερνά, τα καρδιακά μου λόγια. 
Για τους «Μεγάλους Κρητικούς» δεν πρέπουν μοιρολόγια." 
 
Είμαι σοκαρισμένος! Έφυγε ξαφνικά, από ανακοπή, σε ηλικία 73 ετών ο 
Πέτρος Μηλιαράκης! Ο μεγάλος Βιαννίτης και Κρητικός, ο μαχόμενος 
λειτουργός της Δικαιοσύνης με το σπάνιο νομικό μυαλό, ο μαχητής των 
εθνικών θεμάτων και συναγωνιστής μας στη διεκδίκηση των Γερμανικών 
Αποζημιώσεων, ο ευαίσθητος άνθρωπος, ο καλός και γενναιόδωρος φίλος. 
Πέθανε στο Ηράκλειο, που τόσο αγαπούσε, συχνά επισκεπτόταν και είχε 
πολλούς αγαπημένους φίλους και συγγενείς. 
 
Ο Πέτρος Μηλιαράκης ήταν ένας σπάνιος υπερασπιστής των κοινωνικών 
δικαιωμάτων των πολιτών αλλά και κάθε ανθρώπου, των δημοκρατικών 
ελευθεριών του λαού και των εθνικών μας θεμάτων. Ήταν γνωστός σε όλη 
την Ελλάδα για τις γνώσεις του και τη μαχητική του παρέμβαση στο 
δημόσιο βίο, πάντα από την πλευρά των αδυνάτων. 
 
Ανυποχώρητος μαχητής των Γερμανικών Αποζημιώσεων - πάντα στην 
πρώτη γραμμή του αγώνα - καθώς δεν ξέχασε ποτέ την καταγωγή του από 
τον Πεύκο Βιάννου, δεν ξέχασε ποτέ ότι η οικογένειά του ξεκληρίστηκε στην 
Κατοχή από το Γ' Ράιχ στο Ολοκαύτωμα της Βιάννου με 8 νεκρούς!   
 
Ο Πέτρος ήταν από τους πιο σημαντικούς μάχιμους δικηγόρους της χώρας, 
έχοντας χειριστεί με επιτυχία στα Ανώτατα Δικαστήρια της Ελλάδας και της 
Ευρώπης κορυφαίες νομικές υποθέσεις. Ήταν, παράλληλα, ενεργός 
πολίτης, ασυμβίβαστο δημοκρατικό πνεύμα, τρυφερός  άνθρωπος.  
 
Αν και μιλούσαμε σχετικά αραιά, ήρθαν έτσι τα πράγματα, θαρρείς σαν να 
ξέραμε τι θα συμβεί, και λόγω και των εξελίξεων μιλήσαμε τρεις φορές τις 
τελευταίες μέρες για το ζήτημα των Γερμανικών Αποζημιώσεων. Άλλωστε, 
ζητούσαμε συχνά οι συναγωνιστές του στο Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκησης 
των Γερμανικών Οφειλών και την Ένωση Θυμάτων Ολοκαυτώματος Δήμου 
Βιάννου την έγκυρη νομικοπολιτική γνώμη του, που πάντα με χαρά μας την 
παρείχε. Στην τελευταία συνομιλία μας, αργά το βράδυ της Πρωτομαγιάς, 
τον κάλεσα από την Κύπρο και μιλήσαμε και εφ' όλης της πολιτικής ύλης. 
Ήταν ευδιάθετος και μιλήσαμε επί μακρόν.  
 



Στη μνήμη του Πέτρου οφείλουμε να συνεχίσουμε τον αγώνα για 
Δικαιοσύνη! 
 
Θερμά συλλυπητήρια στην σύζυγό του Μαρία, τις κόρες του Κατερίνα 
(όπως η αδικοχαμένη, εκτελεσθείσα από τους Γερμανούς στην τοποθεσία 
Λυγιά Βιάννου στις 14.9.1943 αδελφή του πατέρα του Γιάννη) και Ιωάννα 
και σε όλη την οικογένειά του. Αιωνία του η μνήμη! 
 
Σημείωση: Ευχαριστώ τον φίλο και συναγωνιστή Αριστομένη Μηλιαράκη 
(Aris Miliarakis ) για συγκεκριμένες, πολύτιμες πληροφορίες που μου 
έδωσε. Η μαντινάδα είναι του συναγωνιστή Σταύρου Φωτάκη (Σταύρος 
Φωτάκης ). 
 
Αριστομένης Συγγελάκης 
 
 
Τον Πέτρο Μηλιαράκη γνώρισα από την προσφορά του στον κοινό αγώνα 
της επιτροπής Γερμανικών επανορθώσεων των 4 φορέων ΙΗΑ-CHC-
HANC-DELIVANI FOUNDATION πάντα εποικοδομητικός και ξαφνικά 
ΕΦΥΓΕ. Όταν ένας αξιόλογος συνάνθρωπος φεύγει, ένα απελπιστικό κενό 
εμφανίζεται  και η αντικατάσταση είναι πολλές φορές δύσκολη. 
Αλλά δεν φεύγει από κοντά μας κάποιος που τον μελετούμε και τον 
μνημονεύομε και από τα γραπτά του και τις συμβουλές και νουθεσίες στο 
επίμαχο θέμα θα τον μελετούμε και θα τον μνημονεύουμε και έτσι θα μένει 
πάντα ανάμεσά μας Αιώνια η μνήμη σου Πέτρο έστω και αν δεν σε 
γνώρισα σε φυσική παρουσία, αλλά μέσα από τα γραπτά σου και τις 
συμβουλές σου για να επιτύχουμε στον σκοπό μας! 
 
Κώστας Πάππας 
 

 

Τα συλλυπητήρια μου στην οικογένεια, τους φίλους και συνεργάτες του. 

Αιωνία του η μνήμη.  

Δρ. Παναγιώτης Μπαλτατζής. 

 
 



My deepest sympathy to his family. 
May his memory be eternal.  
Theodore Halatsis.  

 
My sincere condolences to his family. A great loss. May he rest in peace 

George Manios 

Canadian Hellenic Congress 

Τα πιο θερμά συλλυπητήρια στην Οικογένεια του. 

Αποχαιρετούμε έναν πολύ άξιο και ωραίο Άνθρωπο. 

Χρηστος Κατσάνης 

 
 
Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά του 

Δημήτρης Βόγγολης 

 

Βαθύτατα συλλυπητήρια 

Leonidas Chrysanthopoulos 

 
ΚΑΙ Η ΥΠΟΛΟΙΠΗ Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΕΩΝ και 
ΑΛΛΟΙ… 
 
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=10223390668729694&id=107
6066230&sfnsn=mo 
 
ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B
F%CF%82_%CE%99._%CE%9C%CE%B7%CE%BB%CE%B9%CE%B1
%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82 

https://bibliography.gr/authors/petros-i-mhliarakhs 
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